



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়

জেলা সমবায় অফিস
পাবনা

cooperative.pabna.gov.bd

বঙ্গবন্ধুর দর্শন, সমবায় উন্নয়ন

জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল বাস্তবায়নের লক্ষ্যে জেলা সমবায় কার্যালয়, পাবনাতে জুন/২০২৩ মাসের নৈতিকতা কমিটির
সদস্যবৃন্দের সমন্বয়ে অনুষ্ঠিত নৈতিকতা কমিটির সভার কার্যবিবরণীঃ

সভাপতি	সোলাইমান বেগ জেলা সমবায় কর্মকর্তা
সভার তারিখ	১৫/০৬/২০২৩
সভার সময়	বেলা ১১.০০ ঘটিকা।
স্থান	জেলা সমবায় কার্যালয়, পাবনা।
উপস্থিতি	নৈতিকতা কমিটির উপস্থিতি: পরিশিষ্ট-“ক”

অধ্যকার সভায় সভাপতি নৈতিকতা কমিটির উপস্থিত সকলকে শুভেচ্ছা জানিয়ে সভার কাজ শুরু করেন। সভায় যুগ্ম-নিবন্ধক, বিভাগীয় কার্যালয়, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী মহোদয়ের কার্যালয়ের ০২/০৮/২০২২ তারিখে অনুষ্ঠিত নৈতিকতা কমিটির সভায় গৃহিত সিদ্ধান্ত ও নির্দেশনা মোতাবেক জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল কর্মপরিকল্পনা, ২০২২-২০২৩ বাস্তবায়নে নৈতিকতা কমিটি, জেলা সমবায় কার্যালয়, পাবনা কর্তৃক আলোচ্যসূচি মোতাবেক ব্যাপক আলোচনান্তে সর্বসম্মতিক্রমে নিম্নবর্ণিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহিত হয়।

ক্রঃনং	আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন
০১	প্রাতিষ্ঠানিক ব্যবস্থা।	১.১ নৈতিকতার সভার আয়োজনঃ নৈতিকতা কমিটির সভার শুরুতে বিগত সভার কার্যবিবরণী পাঠ করে শোনানো হয় এবং তা বাস্তবায়ন হয়েছে মর্মে জানানো হয়। সভায় জানান হয় যে, যুগ্ম-নিবন্ধক, বিভাগীয় কার্যালয়, রাজশাহী বিভাগ, রাজশাহী মহোদয়ের নির্দেশনা মোতাবেক প্রতি ত্রৈমাসের ১ম সপ্তাহে একটি করে নৈতিকতা কমিটির সভা করে সভার কার্যবিবরণী বিভাগীয় সমবায় কার্যালয়, রাজশাহীতে প্রেরণ করার নির্দেশনা রয়েছে। সে মোতাবেক আলোচনা করা হয় এবং প্রতি ত্রৈমাসের কার্যবিবরণী ও বাস্তবায়ন অগ্রগতি বিভাগীয় সমবায় কার্যালয়, রাজশাহীতে প্রেরণ করার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।	১। বিভাগীয় সমবায় কার্যালয়, রাজশাহীর নির্দেশনা মোতাবেক প্রতি ত্রৈমাসের ১ম সপ্তাহে ১টি করে নৈতিকতা কমিটির সভা করতে হবে। ২। প্রতি ত্রৈমাসে সভার কার্যবিবরণী বিভাগীয় সমবায় কার্যালয়, রাজশাহীতে প্রেরণ করার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়। ৩। প্রতি ত্রৈমাসের ৩০ তারিখের মধ্যে বাস্তবায়ন অগ্রগতি বিভাগীয় সমবায় কার্যালয়, রাজশাহীতে প্রেরণ করার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।	নৈতিকতা কমিটি।

		<p>১.২ নৈতিকতা কমিটির সভার সিদ্ধান্ত বাস্তবায়নঃ</p> <p>বর্তমান অর্থ বছরের ৪র্থ ত্রৈমাসের নৈতিকতা কমিটির সভায় জানান হয় যে, বিগত সকল সভার সিদ্ধান্তসমূহ বাস্তবায়ন করা হয়েছে। বর্তমান ত্রৈমাসের আলোচ্য সূচী নিয়ে ব্যাপক আলোচনা করা হয়। নৈতিকতা কমিটির সভার সিদ্ধান্তসমূহ বাস্তবায়ন করার জন্য কমিটির সকল সদস্যগণকে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।</p>	<p>১। প্রতি ত্রৈমাসে সভার কার্যবিবরণী বিভাগীয় সমবায় কার্যালয়, রাজশাহীতে প্রেরণ করতে হবে।</p> <p>২। প্রতি ত্রৈমাসের ৩০ তারিখের মধ্যে বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রতিবেদন বিভাগীয় সমবায় কার্যালয়, রাজশাহীতে প্রেরণ করতে হবে।</p>	<p>নৈতিকতা কমিটি।</p>
		<p>১.৩ সুশাসন প্রতিষ্ঠার নিমিত্ত অংশীজনের (stakeholders) অংশগ্রহণে সভাঃ</p> <p>নৈতিকতার কমিটির সভাপতি ৪র্থ ত্রৈমাসের নৈতিকতা কমিটির সভায় সুশাসন প্রতিষ্ঠার নিমিত্ত অংশীজনের অংশগ্রহণের বিষয়ে সভাকে জানান যে, ৪র্থ কোয়ার্টারের মধ্যে ০১টি করে সভার লক্ষ্যমাত্রা রয়েছে।</p>	<p>১. ৪র্থ কোয়ার্টারের লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী জুন ২০২৩ মাসে ০১টি সভার আয়োজন করতে হবে।</p> <p>২। প্রশিক্ষক সভার আয়োজনের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।</p>	<p>১. নৈতিকতা কমিটি</p> <p>২. প্রশিক্ষক</p>
		<p>১.৪ শুদ্ধাচার সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ আয়োজনঃ</p> <p>নৈতিকতা কমিটির সভাপতি কর্তৃক শুদ্ধাচার সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ আয়োজন বিষয়ে জিজ্ঞাসাবাদ করা হলে প্রধান সহকারি জনাব মোঃ সিরাজুল ইসলাম সভাকে জানান যে, এ বিষয়ে ৪র্থ কোয়ার্টারের মধ্যে কোন প্রশিক্ষণ নাই।</p>	<p>১. ৪র্থ কোয়ার্টারের মধ্যে কোন প্রশিক্ষণ নাই। লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী ইতোমধ্যে প্রশিক্ষণ সম্পন্ন হয়েছে।</p>	<p>১. নৈতিকতা কমিটি</p>
		<p>১.৫ কর্ম-পরিবেশ উন্নয়ন (স্বাস্থ্য বিধি অনুসরণ/টিওএন্ডই ভুক্ত অকেজো মালামল বিনষ্টকরণ/ পরিস্কার পরিচ্ছন্নতা বৃদ্ধি ইত্যাদি)</p>	<p>স্বাস্থ্য বিধি অনুসরণ/টিওএন্ডই ভুক্ত অকেজো মালামল বিনষ্টকরণ/ পরিস্কার পরিচ্ছন্নতা বৃদ্ধি ইত্যাদির প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।</p>	<p>১. নৈতিকতা কমিটি।</p>
		<p>১.৬ জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল কর্ম পরিকল্পনা, ২০২২-২৩ ও ত্রৈমাসিক পরিবীক্ষণ প্রতিবেদন দপ্তর/সংস্থায় দাখিল ও স্ব স্ব ওয়েবসাইটে আপলোডকরণ</p>	<p>১. জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল কর্ম পরিকল্পনা, ২০২২-২৩ ও ত্রৈমাসিক পরিবীক্ষণ প্রতিবেদন দপ্তর/সংস্থায় দাখিল ও স্ব স্ব ওয়েবসাইটে আপলোড করতে হবে।</p> <p>২. অফিস সহকারী আপলোডকরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।</p>	<p>১. নৈতিকতা কমিটি।</p> <p>২. জনাব রাখি রহমান রানী, অফিস সহকারী কাম কম্পিউটার অপারেটর।</p>
০২	ক্রয়ের ক্ষেত্রে শুদ্ধাচার	<p>২.১ ২০২২-২০২৩ অর্থ বছরের ক্রয় পরিকল্পনা ওয়েব সাইটে প্রকাশ করার বিষয়ে প্রধান সহকারি জনাব মোঃ সিরাজুল ইসলাম সভাকে জানান যে, ক্রয় পরিকল্পনা ওয়েব পোর্টালে প্রকাশ করা হয়েছে।</p>	<p>১. অফিস সহকারী আপলোডকরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।</p>	<p>১. নৈতিকতা কমিটি।</p>

০৩. শুদ্ধাচার সংশ্লিষ্ট এবং দুর্নীতি প্রতিরোধে সহায়ক অন্যান্য কার্যক্রমঃ	৩.১ সেবা প্রদানের ক্ষেত্রে রেজিস্টারে প্রদেয় সেবার বিবরণ ও সেবা গ্রহীতার মতামত সংরক্ষণ: নৈতিকতার কমিটির সভায় সেবা প্রদানের ক্ষেত্রে রেজিস্টারে প্রদেয় সেবার বিবরণ ও সেবা গ্রহীতার মতামত সংরক্ষণকারার বিষয়ে ব্যাপক গুরুত্ব সহকারে আলোচনা করা হয়। সেবা প্রদানের ক্ষেত্রে রেজিস্টারে প্রদেয় সেবার বিবরণ ও সেবা গ্রহীতার মতামত সংরক্ষণ করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সেবা প্রদানের ক্ষেত্রে রেজিস্টারে প্রদেয় সেবার বিবরণ ও সেবা গ্রহীতার মতামত সংরক্ষণ করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়।	১. নৈতিকতা কমিটি।
	৩.২ জেলাধীন প্রাথমিক সমবায় সমিতির ২০২১-২০২২ অর্থ বছরে অডিট নোট যাচাই: ৪র্থ ত্রৈমাসে লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী জেলাধীন ০১টি দপ্তরের প্রাথমিক সমবায় সমিতির অডিট নোট যাচাই করা হয়েছে। বর্তমান মাসে কোন যাচাই নাই।	১. ৪র্থ ত্রৈমাসে জুন/২০২৩ মাসে জেলাধীন উপজেলা সমবায় দপ্তরসমূহের প্রাথমিক সমবায় সমিতির অডিট নোট যাচাই নাই।	১. নৈতিকতা কমিটি।
	৩.৩ জেলাধীন প্রাথমিক সমবায় সমিতির ২০২২-২০২৩ সনে অনুষ্ঠিত নির্বাচন সংক্রান্ত কাগজপত্র যাচাই: ৪র্থ ত্রৈমাসে লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী জেলাধীন ০১টি দপ্তরের প্রাথমিক সমবায় সমিতির ২০২২-২০২৩ সনে অনুষ্ঠিত নির্বাচন সংক্রান্ত কাগজপত্র যাচাই করা হয়েছে। বর্তমান মাসে কোন যাচাই নাই।	১. ৪র্থ ত্রৈমাসে জুন/২০২৩ মাসে জেলাধীন প্রাথমিক সমবায় সমিতির ২০২২-২০২৩ সনে অনুষ্ঠিত নির্বাচন সংক্রান্ত কাগজপত্র বর্তমান মাসে কোন যাচাই নাই।	১. নৈতিকতা কমিটি
	৩.৪ ২০২২-২০২৩ সালে নিবন্ধিত প্রাথমিক সমবায় সমিতির কার্যক্রমে স্বচ্ছতা আনয়নের লক্ষ্যে জেলাধীন ৩টি দপ্তরের নিবন্ধন নথি যাচাই: নৈতিকতা কমিটির সভায় ৪র্থ ত্রৈমাসে ২০২২-২০২৩ সালে নিবন্ধিত প্রাথমিক সমবায় সমিতির কার্যক্রমে স্বচ্ছতা আনয়নের লক্ষ্যে জেলাধীন ০১টি দপ্তরের নিবন্ধন নথি যাচাই করা হয়েছে। বর্তমান মাসে কোন যাচাই নাই।	১. ২০২২-২০২৩ সালে নিবন্ধিত প্রাথমিক সমবায় সমিতির কার্যক্রমে স্বচ্ছতা আনয়নের লক্ষ্যে জুন, ২০২৩ মাসে কোন যাচাই নাই।	১. নিবন্ধন যাচাই কমিটি।

সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি মহোদয় উপস্থিত সকলকে খন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।



১৫-০৬-২০২৩

সোলাইমান বেগ

জেলা সমবায় কর্মকর্তা

০২৫৮৮৮৪৬১৮২

dco.pabna@coop.gov.bd

নম্বর: ৪৭.৬১.৭৬০০.০০০.০৬.০০৩.২৩.২৮৯০

তারিখ: ১ আষাঢ় ১৪৩০

১৫ জুন ২০২৩

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

- ১। জনাব মোঃ আব্দুল মোতালেব, উপ-সহকারী নিবন্ধক, জেলা সমবায় অফিস, পাবনা;
- ২। উপজেলা সমবায় অফিসার, পাবনা সদর/আটঘরিয়া/চাটমোহর/ভাঙ্গুড়া/ফরিদপুর/ঈশ্বরদী/সাঁথিয়া/বেড়া/সুজানগর, পাবনা;
- ৩। জনাব মোঃ জাহাজীর হোসে, পরিদর্শক, জেলা সমবায় অফিস, পাবনা এবং
- ৪। জনাব রাশি রহমান রানী, অফিস সহকারী কাম কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক, জেলা সমবায় অফিস, পাবনা(তাঁকে কার্যবিবরণীটি ওয়েব পোর্টালে আপলোড দেওয়ার জন্য বলা হলো)।



S. S. Beg

১৫-০৬-২০২৩
সোলাইমান বেগ
জেলা সমবায় কর্মকর্তা